

潮州市文化广电旅游体育局

潮文函[2020]33号

关于政协第十二届潮州市委员会第四次 会议第16号提案答复的函

陈洵委员、沈寒晖委员：

您们好！陈洵委员提出的《设立潮州历史文化陈列馆》的提案及沈寒晖委员提出的《做好潮州历史展示》的提案均已收悉，经我局整合各有关部门意见，现答复如下：

潮州文化是中华民族优秀文化的重要组成部分，是岭南文化的重要支脉，为进一步传承优秀历史文化，打造城市区域精神家园，增强我市城市发展的活力和动力，更好地呈现潮州历史文化变迁与发展，为我市市民、游客提供了解、认识、感受潮州历史文化的重要渠道。二位委员提出设立潮州历史文化的陈列馆切合当前我市发展的实际，也能让市民更进一步了解我市悠久历史和深厚的文化底蕴，具有重要意义。

潮州历史文化陈列馆是城市的“有形历史”，承载着一个地区社会历史记忆，传播着潮州的历史文化魅力，是潮州发展的文脉，是潮州人民接受爱家乡、爱国家教育的重要载体，更是潮人了解潮州、融入潮州的重要渠道，能让更多的市民、游客领略浓厚的潮文化底蕴，提升城市品位和文化吸引力。历史文化的陈列主要通过博物馆平台展示。为抓好博物馆建

设提升，我局高度重视潮州历史文化方面的保护和挖掘工作，着重抓好两方面工作。

一、抓提升，国有博物馆建设有新亮点

紧扣全市加快公共文化设施的建设，我局着重抓好市博物馆和县区博物馆建设。

一是市博物馆的历史展示增新亮点。近两年，争取国家文物局拨给转款 800 万元，用于《潮州通史陈列》、《潮州红色革命史展》、《潮人下南洋展》等三个展览的布陈。目前，《潮州通史展》展览大纲设计方案经多次征求专家的意见，修改完善，已完成前期招投标工作，展览工程正在施工中，预计 2020 年底展览工程全面竣工，进行验收。《潮州通史陈列》的设计理念是在一个“容器”里面讲述关于“潮州”的叙述文本。整个陈列将展示自先秦至清代潮州的历史梗概，从中可见潮州人如何以艰苦的开拓送走蛮荒时期的黑暗；用辛勤的创造写就了文明时代的辉煌。其历史文化既有中华民族共有的传统，又有潮州的地方特色。在空间营造的理念是“体验式观展”：实物+多媒体展示方案，主要是以影像方式结合实物，表现潮州的自然、历史、人文等风貌的作品。通过触摸显示屏结合图文展览、实物介绍，3D 扫描建模互动屏等更直观地让观众了解潮州历史文化，激励广大人民群众和海外乡亲热爱潮州，建设潮州的热情。其他两个展览的前期准备工作也正抓紧进行中，争取明年完成并对外开放。

二是县区博物馆建设有新突破。饶平县博物馆因经费问题没有展示馆，一直未能对外开放。去年争取省文旅厅拨给 100 万元，用于馆的陈列布展工作。整个展厅分序厅和四个展区：序厅--形象墙和前言主要是饶平简介，通过饶平重要

的历史文化遗产和重大的历史事件，梳理饶平漫长的历史“文脉”，是贯穿展厅陈列、展示的一条主线。浮滨文化是通过图片、实物、多媒体阅览屏展示手法分五单元展示石器简介、石器的发展过程、石器的类别与器形、陶器类别与器形、名人论浮滨文化；红色饶平分二部分，红色革命根据地的创建和发展，和上饶茂芝军事决策会议，重点展现饶平人民的革命精神和光荣传统；饶平史迹分八单元，呈现饶平历史建筑、社会变迁、经贸通商、语言融合、人文习俗等；饶平非遗活化展厅中饶平“布马舞”和端午节“游旱龙”的历史渊源、传统技艺、保护与传承的重要内容。湘桥区近年来高度重视对潮州历史文化方面的保护和挖掘工作，古城区逐步形成民居观光、非遗展示、工艺创作等产业链，也积极推动博物馆之城创建工作，至目前全区列入潮州市博物馆之城系列馆的单位有 21 家博物馆。同时，湘桥区也将于近期启动区博物馆的修缮和布展设立，现已基本确定初步设计方案，计划在场馆一楼建设“潮州千年华章”展厅，分为“古城演变”、“区划地理”、“潮州建制沿革（潮州市志）”等篇章，通过声、光、电等现代化的表现手法，再现潮州古城千年的演变历程，提升群众的文化获得感。

二、抓布局，优化博物馆建设体系

随着社会的进步与发展，非国有博物馆已成为国家公共文化服务体系的重要组成部分，在传承和弘扬优秀传统文化遗产中发挥着无可替代的作用，我局立足潮州博物馆事业发展实际，积极推动博物馆之城系列馆创建工作。从 2016 年大力创建各类中小型专题博物馆，建立和发展国有博物馆与民办博物馆互为补充，形成各行业和各种所有制博物馆全面发展

的博物馆体系和市、县（区）、镇（街）、村（居）四级博物馆网络，创新博物馆发展模式，形成较强的博物馆文化影响力和辐射力，把潮州建设成为博物馆之城。至今年5月份已全部完成全市共60家博物馆之城系列馆的创建工作。现已构建起以陈列馆、展览馆、美术馆、纪念馆、民俗馆、非遗馆、名人故居、博物馆等类型为主的博物馆体系。目前，全市单位人口拥有博物馆的数量大幅提高，达到平均5万人拥有1座博物馆水平。

我局将继续推动社会力量建设各类博物馆，进一步规范我市博物馆业务建设，使博物馆对我市经济和社会全面发展的贡献率明显提升，力求形成潮州特色的博物馆文化，让国有博物馆和非国有博物馆在展示潮州历史文化方面发挥长期作用！

专此函达。

潮州市文化广电旅游体育局

2020年8月25日

（联系人及电话：许梓烨 2306773）

公开方式：依申请公开

抄送：市政协提案委、市府办建议提案科、湘桥区人民政府、
陈洵委员、沈寒晖委员